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Arithmetik

negat. Zahlen NEANCEIE

Probleme losen durch

Rechnen mit Zahlen (mit und ohne TR)

Bruchzahlen

Potenzzahlen

Wurzelzahlen

Logarithmus-Z

Sinus-Zahlen

be-
HE B BH ..
(-7)-(-4)= |(-53) - (-2)=| 6:(-2)=
Kl.entf., Zahlenstrahl ohne Vorzeichen rechnen,...
2.5 [,2 3 | B2 6,3_ | 4
3747 54~ | T4 5° 5°10 " 7
Hauptnenner Z-Z,N*N * Kehrwert
53_52 = 84'82 = 40:41 - 3—2
23_43 = 54.24:; (23)4: 97:37 = 43/2
F-\3- | V3VZ:= | voEvZ- | Y20
2 zusammenziehbar P1-P3
logz3 + logz24 = logz3 - logzb =
7-logs2 = log23: log2b = log2100
zusammenziehbar L1-L2 2
sin20° + sin30°= sin 40°

2

e Rechenzeichen und Vorzeichen

a) ... missen durch Klammern getrennt werden:
b) + Vorzeichen kdnnen weggelassen werden:
¢) (=), =(-) Klammern konnen aufgelost werden: 7+(-2)-(-5)-(+1) =
e Potenz- vor Punkt- vor Strichrechnung (ansonsten von links nach rechts)
) -32=

6-325 =

e Wichtige Briiche: | 2 % %

(3=

(+4) - (+2)
(+4) - (+2) =

e Schreibweise dndern: 1,79=
¢ Runde auf Hundertstel: 3,4749 =
e Begriffe: Primzahl, Differenz, Produkt, Quotient, Anteil
e Umkehrungen: \[132= ; (\[13)%=
e Zeichne bzw. schatze: o= 1°, =1, sin1° =

15%= 8,6:103=
0,2951 =

5=

; 2'°%5=; oge2® =
,sinl=

W] =

1 |/0

1 _

— 1 01 05 | 0.2

Bl =
Ol =
O\ =
NI =
| =
0| =

0 0,3 (0125|016 | oo |014.| 01 | 0,25

Bruch-

Dreisatz-

Algebra I

Probleme Iéjsen d.ur'ch
Rechnen mit Variablen
(Lineare Gleichungen)

Frank und seine Mutter
sind zusammen 48 Jahre
alt. Die Mutter ist 3-mal
so alt wie Frank.

Dividiert man 15 durch eine natiirliche Zahl
und dividiert man 12 durch deren Nachfolger,
so ist die Differenz dieser Quotienten gleich
30 durch Produkt von Zahl u. Nachfolger.

Standardlésungsverfahren

@b Welche Zahl ges.? x : ...
@) Gleichung aufstellen

) x: Alter von Frank  |[@) x : die natiirl. Zahl (€) x allein stellen
(2) Xx+3:x=48 @) 5 _ 12 _ 30 I xe1) * Briiche entfernen
€ < 4x =48 x oxl T x(x) = Klammern entfernen
< x_ =12 €) = 15(x +1)-12x = 30 * Gleiches zusammenfassen
=S x =5
Wie teuer ist ein 800 5% Zinsen auf
€ Sofa ohne MwSt? | 4000€, 9 Jahre lang
| 7%von218€|| | 6€von29€ | | [19% Zu. vonx €| |[{5% Zu. von 4000€ | g€ 100%
B 007" 218=-x[@ 6 29:=x @ 119 * x=800[@ 1,05° " 4000 = x
€) = x=1526€ [€) ©ox=22068% |[€) © x=67227€ €)= x=620531€
Wie viel kosten 1,8 kg Kase, Wie schnell sind 7 Arbeiter, wenn
wenn 3 kg Kdse 5,2 € kosten? | 5 Arbeiter 23 Stunden bendtigen?
x€ b2€ x€ 7%
TR xStd-7A = 235td-5A
e x -3¢ = x %1643 h
1%

verdoppelt sich kg, so
verdoBBel‘r sich €g

verdogpel’r sich A-Zahl, so
halbiert sich Std-Zahl




Quadratische 6Gl.

Systeme von Gl.

Potenz-

Exponential-

Algebra IT

Probleme losen durch
Rechnen mit Variablen

(Quadratische Gl. u. Systeme von Gleichungen)

Ein Swimmingpool 30m x 20m soll von einem Weg umgeben wer-
den. Wie breit muss der Weg sein, damit seine Fldche insgesamt
360m? betrdgt?
@)] x : Wegbreite inm @)] x : Wegbreite inm Klammern setzen und entfernen
@) (30+2x)-x-2+20-x-2 = 360 @ (30+2x)-2x+20x-2 = 360 (a+b)*=" (a-b)’=  (a+b)(a-b)=
€)) =]4x? + 100x = 360 | €) & 4x2+100x-360= 0 (a+b)(c+d)-Ml _4-(a-2)(a-3)-M -3(x-5)
o xZ+25x=90  [+125° 100 '—1002—4-4(-360) 12a0°-18a = 9x°-30x+25 =
& (x+125)? = 246,25 - Betragsstriche setzen und entfernen
& |x+12 5= /246,25 & xx319 oder‘ x% -28 19 (-1 <9 [x-1] <32 (x-1)«3
& #(x+12,5) =+/246,25 acb-Formel
& x+125=1++/246,25 axP+bx+c=0 & x = -bt3[b2-4ac
& x% 3,19 oder x~ -28,19 2a
Wie viel 3,5%ige Vollmilch und 0,5%ige Ma- Lése folgendes Gleichungssystem
germilch muss man mischen, um 8¢ 1%iger  [@)| [72a+ 3b+4c =14
Milch zu erhalten? (30 -2b- c=12 Dg
@5 v : 2 Vollmilch; m: ¢ Mager'milch 5a+4b+3c=14 4-3
(2) v+ m=8 _
1 2
0,035v + 0,005m = 0,08 ©1:§ » I -
<:> v+m=8 3a-2b-c =12
6v =8 o -3b =12
= m=6:z 14a - 2b =
( vzlé) (30—2b—c=1,2)
% = b=-0,4
a= 0,3
c=05
Alaebra IIT Probleme lgsen durch
g Rechnen mit Variablen
(weitere Algebragleichungen)
Verdreifacht man die Kantenldnge
eines Wiirfels, so nimmt sein Volu- Lose folgende Gleichung
men um 3250m?* zu.
@) x : urspr. Kantenldnge in m x : ges. Zahl
SR=N Y3
Q@ [Gx7=x+ 3250 B [ex3:12-5 ]
®) < 27x°-x°=3250 N
- 265 = 3250 M B o  ex3 =-7 |hoch2
=N x3=125 |hochs = @ 2x -3 =49
= % =3 125 =4 X =26
- x =5 Probe = L =

gerade Potenzen mit Betragsstrichen entf.

gerader Wurzeln mit Probe entfernen

Lose folgende Gleichung Lb’se folgende Gleichung
B x : ges. Zahl % X : ges. Zahl ;
P1 < R r+s
(2) 7*1=3.5% Jlogy = ( |log>< + logy/x =10| A
P2 a"-b" = (ab)
&) < (x-1):10g7 = log3 + x:logh = = log x2° =10 |10 hoch P3 (dF = o
< X(log7-logb) = log3 +log7 C o  10logx** - qqt0 _ 1
! S P4 a" = =
< x =~ 905 Sy o x25 =10 o
S s x = 10000 I
L1 logsa + logsc = logp(a-c)
L2  r-logsa = logpa”
= logc
Wie groB muss der Offnungswinkel L3  logsa = ﬁ;’c—ﬁ
4 einer 2m langen Stehleiter sein, - . o
1) damit ihre Hohe 1,9m betrdgt? g = et it = s
£ l0n-2* = x-log22 = x
S @5 x: halber Offnulr;swmkel ologz3x - 3y
2 (2 cos X = |cos™ T 5
= s™cos x = cos0,95 sin 7 st
= co = 23 23
x % 18.19° S




Geometrie

I Vermessen von Gegenstdnden

Scheitel- und Stufen- und Winkelsumme
Nebenwinkel Wechselwinkel n-Eck: (n-2)-180°
2 W«
Sehnenkreiswinkel Thaleskreiswinkel Tangentenkreiswinkel

]

X

£

2

i

0

o

v

alle gleich grof alle 90° groR immer 90°
(0,5 Mittelpunktswinkel)
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Mittelsenkrechte —Umkreispunkt

Winkelhalbierende —Inkreispunkt
Héhen

—

Geometriel

I Vermessen von Gegenstdnden

Parallelogramme halbe Parallelogramme Kreise
A =gh A=1gh A =m-r?
"]
< c
og l’
T /’ h; b | /n ° / hs \
9 . 9 c c a
A < U Abreieck = Abreieck = ATrapez = U =2xr
parallel zulaufende spitz zulaufende rund zulaufende
V=6Gh V= 16-h =26h
s
9 S
g / T (D ‘
= 4 C
B (P I
7 G
M =2-ah, M=1ir-s M=26
SISO IO 1000 1110° 103 |Kilo  milli
S| mm cm dm m - km 2| 10° 10% | Mega ykro
:'5 00N\ OO\ OO Mo T o3/ 10° 10° |Giga nano
<| mm®  cm®  dm®  m? a ha  km? &4/ 102 107 | Tera pikto
i 5| 10" 10" |Peta femto
9 10000 71000 /71000 _—  IMrd =
S AR VA VAN } & 6/10® 10™ [Exa  atto
8| 10>* 102* | Yotta yokto

1kWh = 3,6 MJ [MWs] [MNm]; (tdgl. Energiebedarf: 3 kWh % 10 MJ)




. Vermessen von Gegenstdnden
Geometrie ITT 9
Bei dhnl. Dreiecken ist der Vergrofie- I=b_g=I
-E rungsfaktor aller entsp. Seiten gleich: b
2
S
5 .
+= a
) c Cg a=-B
Pythagoras Kathetensatz Hohensatz
c?=a?+b? a’=p-c  b?=q-c h?=p-q
(]
o
| 3
: ) e
=
} 8 h a b=
b
h=m
Sinus-Definition Sinussatz £ Kosinussatz
o sina = ﬁ cosa = ﬁ, tana = % ﬁ = ﬁ = ﬁ c?=a%+b2-2ab-cos(y)
.%
£ 42
2 u 15
o
=) b
=
o) a

2 Achtung, damit nicht den Winkel gegeniiber der groferen Seite berechnen (sSww).

GeometrieIV Vermessen von Gegenstdnden

= - -6 6
Punkt | OP iiber bekannten Umweg bestimmen F=0C+ (3): (fg) = F=(6]20]12) 5 H :
AB iiber bek. Umweg best.: AB = AD + OB z -
er bek. Umweg best.: =AO + i > NN oo E
Vekt A(32]12]8): B(12|12]8 AB=[ 0 ,AB-\'ZOOO G
exior Ldnge IA_)BI mit Pythagoras best. (32]12|8); B(12]12]8) = (OU |48 I ’ :
- - > (12 -6 = (& © i ol B C
Gerade gap j() - OA +tAB gB'E:x:(IZ) +t (—6) gHei X = Qi) +t (01) i o X
2 4 - S A I
>_ > = s (3 2 0 0 T /:z
Ebene | E . pc: x=OA + s:AB + t-AC; Ey x=(12 |]+s| 0 |+t|-6]; 80 | = Ey: 2x2 + 3x3-48=0 | . — N
N 8 0 4/ \12 A 78
 [OX-OA]on =0 LN 0 6\ /32 Az 7
. n1X1+n2Xz+an3=O_)Ao?1) Ez: X= (182 R S(g)ﬂ (f) (40 =Bz 2x;+ 3x3-48=0 //’9 ﬁ: (g)
 — 6
Lgp Lep Punktprobe Le, @zsimy: 27,5+ 311-48=0 = (8]|7,5|11) € E; %, 12
Vv 2 Laove: W ¥ 7 = g/g*oder g\ g* Kann man H(8|14|16) von P(41|-7|1) aus sehen?
L Aca*> leichset TR — Bei Sonneneinstrahlung aus Richtung U wirft die
9.9* /\g gleichsetzen ( o0 - 2? - (o : 2/) =g\g* Antenne GH einen Schatten, der BE trifft. Wo?
g g=g gllg S g\g* r=8 r=8
= = . = -
.g }() Lees: mK —~E/E rechnerisch geom. Bedeutung
o
2 Leg AcE*? gleichsetzen 2x,+3x; = 48 Xz=24-15%3 5 (2 3 Ny — -
1) | 2 +3x:48 | o | x2415x; | = gsiX=( 24 [+t 3 *+ |2 4)=]2
_°| E =E* E || E* g X= . x3=2r 0 3 6 hangt Vektor an
- - =
R
. o* - -[-4]=|6 B T
Leg A*c E? /\ gleichsetzen Lere:m Wo20 = gue 1 Ez 3 o/ |hingt Gegenvektor an
g °
N 2-8+3:(16-r)-48=0 © r =5,33 = 6(8]14|10,66) 1 3
g cE¥ glEr s(I) : 2.3:@ >
9 verldngert 3-fach
_ LAV L Ve i . . (Do) | —=—
Winkel ag,g* = Cos |7||\73<| OLE,9~=9O -C0S |7||v_;| OLELEZ = 46,19 OLBE,BA = 129,76 aBE,Bodan = 25,24 S ) e - ) halbiert
N /0
P > > . A _ 1 ah.RE AN - 2 o 2ol -4]=1 L
Flache | A,..= | AB X AC| Parallelogrammflache aeoe = 5 [(AB+DE) ¥ AD| = 187,49 m
3 liefert Zwischenwinkel
oL 32 0 0 . o~ 8
Volumen| V500 = | AB X AC 0AD | Spatvolumen VErdgeschoss = |(O) X (12) o|o]l=3.072 m® X (;) %(-4) -(—3
0 0 =
3/ /| N .
A §7| 7 decri =787 m desri = 4,44 m liefert n und Fldache
Abstand d P 5 dE,P:—( |(1>‘ _ ..
’ v Inl davcr = 4,24m T \2) = V26 /\//\ Ldnge




Analysis

I Vorhersagen von Vorgdngen

(mit Grundfunktionen)

Vorgdnge vorhersagen zu kénnen, indem man die GesetzmaBigkeit zwischen
den GroBen des Vorgangs (x und y) herausfindet.

Beim SchieBen einer Feuerwerksrakete werden untenstehende Werte ge-
messen. Wie hoch ist die Rakete nach 10 Sek., wann ist sie 30 m hoch?

Wertetabelle aufstellen x [sek] | y [m]
GesetzmaBigkeit f erkennen 0 0
y-Werte werden in 2. Stufe konstant & 1 45@ -1>
=>fiy=zax?+bx+c & +@,10
R o @ 2 82 +26
. Punkte einsetzen und LGS losen »
> ) ) 3 108
a-0° +b-0+c =0 c=0
( a+b =46 j@(b=51):>f:y:-5x2+5lx 10 H
4a+2b = 82 a=-5 H 30

Mit der gefundenen GesetzmdBigkeit f ldsst sich der Vorgang danh vorhersagen:
y = -5-102+51.10 = 10 m
30 = -5 x?+51- x & x = 0,63 sek oder x = 9,57 sek

Was? GesetzmdBigkeit zwischen zwei GroBen x und y

3 Darstellungsformen: Wertetabelle, Gleichung, Graph

2 Schreibweisen:

Unterscheide: Algebragleichung: 2x%-5=0 (x steht fiir eine konkrete ges. Zahl)
Funktionsgleichung: y= 4x2-3x (x steht fiir « viele Zahlen)

12 Grundfktn nennen und zeichnen (x2,x1, X9, xt, x%, x3, x*, x/2, 2%, Inx)

Grundfktn verschieben, spiegeln und stauchen kdnnen.  (in x- u. y-Richtung)

fiy=-5x?+51x und f(x) = -5x%+ 5lx

Analysis T

y = sinx Y = cos x

ANV ANEVAN
; \/1. \\/._

T Vorhersagen von Vorgdngen

(mit zusammengesetzten Funktionen)

y=x y=x
y:x3 y:x4
y = x?2 y=lxl/2

Tt 1 1 5 i

]

f(x) =

 6(x+3)(x-3)

2(x2-27 3x(x? 427
0= pesy 0= ey

(8) f(-x) = -f(x) = punktsymm.

(R) m X|ml Y = -, )!ln;\o Y = o schiefe Asymptote mity = x/6
B 6(x+3)(x-3)=0 < x= %3 ungerade Liicken
N)f(x) =0 ©x=0 = N(0|0) 3-fache Nullstelle

(H)f'(x)=0 o x=-27 od x=0 od x=4[27
= H(~\[27 In[27/16) S(010) T(27 I\[27/16)

Bestimme die ganzrationale
Funktion 4ten Grades, deren
Graph symmetrisch zur y-
Achse ist und in P(2]1) eine
Wendetangente mit der Stei-

gung - % hat.

+/- -/- -/+ vZW
W f'(x)=0 ©x=0 = -/+W(0[0) da~/+ VZW
f(x) =ax*+cx®+e
f'(x) = 4ax®+ 2cx
f'(x) = 12ax? + 2c¢
f(2)=1 1l6ba+4c+e=1 G=%
(f'(2)=-§] = (320+4c :-gj o | c=-t
f'(@)=0 48a+2c =0 e=?

1 1 8
= f(x) = g x*-5x%+3

1) Stammfkt F gesucht
2) orient. Flache Jgesucht

3) absolute Fldche A gesucht
a) zwischen f und x-Achse

b) zwischen f und g

¢) von O bis o

4) Volumen V gesucht

F(x) = J(7x+1)*dx = 7. J7-(7x+1)*dx = 7[5 (7x+1)° + c]

4
I = 4 5wl = 2oy 1,55 LE?

0 2 25
A = | [(05x*-2x)dx|+| J(0,5x*-2x)dx|+| J (0,5x*-2x)dx |~ 3,51 LE?
-1 0 2

ny 3

A= | hdx|+|Jhdx| = ... mit h = f-g
-1 ng

A= Joerdx = [-2e7]% = "-2e7+ 2" = 2 LE?
0

1 1 1
V = ff(x)2dx = mJ (3e?)dx = [ 9-e™dx = T [%e“"]; ~ 378,86 LE®
0 0 0

ﬁx”ﬂc x" r-x 1
eX+c e* e*
xlnx-x+c In x i
-COSX+C sin x cos X
k-G k-g k-g'
G+tH gth g'th'
228 g(h) g'(h)h’
G(h) g(h)'h
Gh-Jeh' gh g°h+gh'
Thah’
ff(z) dz ﬁ g_hzg_

E(t)

E(x)
Gesamtmenge Anderungsrate

o Nullstellen bestimmen (4)
Nullstellentyp: gerade, ungerade

e Liickentyp: gerade, ungerade, Loch

e Stellec>Wert; x> Umkehrfkt

e Tangentengleichung u. Ortskurve

Gebrochenrat. Fkt

¢ 3 Schreibweisen und ihre Vorteile

e Rand- u. Liickenasymptoten best.




. L . hte Grofe  x : Radius [m] e* und In x Funktion
Eine 400-m-Laufbahn in einem Stadion be- gesuch -
steht aus 2 parallelen Strecken und 2 ange- A EAT, G2 AG o Bl | 4(30=2b-21‘rx * Basentransformation bei a* und logsx
setzten Halbkreisen. Fiir welchen Radius der A'(x) = 400-47ix = 400x-2mx o lm x"he™=0 e stirker" x" stdrker" Inx
:il):l:nrj;se wird die rechteckige Spielfldche A'(x)= 0 = x = 100/ ~ 31,8 Trigonometr. Fkt
’ = H(31,8/3183) da ' dort ein +/- VZW hat e f(x) = asin(b(x+c))*d a — Amplitude
b - Periode =121
f'(x) = 2-(e?*-keX) f''(x) = 2-(2e?*-keX) : "
; . Sprung, Knick, Kriimmungsruck
S) f(-x) z -f(x) bzw. fr(x keine Symmet
(5) fil-x) ) bzw. () = o Sy f integrierbar, stetig, diffbar, umkehrbar

®) m limy=ow limy= t2 m keine Def-Liicke

fx) = (k=€) k>0 | () £0)=0 @ x=In(k) = N(n(k)|0)

H) f'(x)=0 < x=In(k) = T(In(k)|0) da ' dort ~/+ VZW hat

W) f'(x)=0 < x=In(k/2) = rLW(In(k/2)|K/4) daf" dort-/+ VZW hat
Ortskurve durch W: x =Ink/2 < k=2e* = y=(2e%)?/4=e*

4 Tricks beim Suchen einer Stammfkt

Graph ges.  Intervallhalb.Verfahen | If f(Xm)f(xr) <O = Nst rechtes Intervall Schreibweise hreibwei
If f(Xm) < f(xn+0.0001) = Hst rechtes Intervall dndern Summenschreibweise
Gleichung ges.  Taylor-Verfahren | Komplizierte Fkt f(x) durch ganzrat. Fkt anndghern Kettenregel Jathyh’ = 6(h)
riickwdrts 9 -
Flache ges. Simpson-Verfahren | Fldche in z.B. 20 Streifen zerlegen (Ax=(b-a)/20) und P e e
dann je 2 Streifen durch Parabelfldche anndhern = riickwiirts Jgh=6h-JGh'
X20 Ax . . b h(b)
ax Sub
xf f(x) dx & 5" [(Yoryeo)+2(yz+ya+..yie}4(yirys+..yro)] Corsersendurenz | 100 dx= I @) dz

(tabellenartige Zahlenfelder, die in allen

Ma.rrlzen Teilgebieten eingesetzt werden konnen)

. 1 2 1 3\_(2 5 : . f=
A B elementweise (3 4)+(6 9)—(9 13) in Excel: {=A+B}
X 6 -1
= . 1 2 3y _(12 -6 g :
-lg AH B Zeilen- - Spaltenvektor (4 : 6) (g _23)_(39 _12) {=MMULT(A:B)}
< 1 2 0|1 0 0 10 0/-3 2 0
55 Al GauB-Jordan (2 3 ofo 1 0)4:(0 1 002 -1 0) {=MINV(A)}
j(- 3 4 1l0 0 1 0 0 111 -2 1
100
E Einheitsmatrix (0 1 0)
0 0 1
1 1 1 X1 0
e (12 1) . () (1)
= X +x,+x3=0 9 3 1 X3 3
-8 Lose dGS LGS (4 Xq + 2x2 +X3 = 1) A1 4 . 2 = A1 d’
9 9x1+3x2+x3=3
< X1 05 -1 05 0 0,5
5 G)-(% 2 B)(0-(%)
X3 3 -3 1 3 0
1 0 /4
. . . ' .. OP'= |0 0]-0P+1(3
Wie bestimmt man den Bildpunkte P* bei einer (0 1) (6)

a) Verschiebung um (4]3]6)?
b) Zentr. Streckung von (3|2(3) aus um 2
c) Drehung um (3]2]3) || zur x1x2-Ebene
d) Spiegelung an xi1x2-Ebene
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Geometrie

Eine Insektenpopulation umfasst zu Beginn 120
Eier, 40 Larven und 24 Insekten. Pro Monat wer-
den aus 25% der Eier Larven, aus 50% der Larven
Insekten und jedes Insekt legt, kurz vor seinem

) 0 0 8" /120
fx) = (o,zs 0 o) -(40)
0 05 0 24

Tod, 8 Eier. a) Bestimmen Sie die Fkt-Gleichung 0 1 2 3 4 5 6 7 8 5 10U 1
. . .. . 120192160 120|192 160120 192 | 160|120 192 | 160 | 12(

der Populationsentwicklung. b) Wann wiirde die Po-| [0 20 4s | 0] 20| 4s | 40| 20| 45 | 40| 20| 4 | 0
24| 20| 15|24 20| 15( 24| 20| 15[ 24| 20( 15| 24

pulation aussterben?

tritt. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, die-
ses Spiel zu gewinnen?

M

~ 0 0 0 0 0 O
+ | Eine Miinze wird so lange geworfen bis das Y S
= ,

_g Muster zzz (gewonnen) oder ww (verloren) auf- 005 065 gg 5 00
O 0 0 6 05 0 1
o

-

(1))




Stochastik I

Vorhersagen von Wkn

(mit Baumdiagrammen)

einfache Bdume

Mit welcher Wahrscheinlichkeit kann man

damit rechnen, dass in einem Kurs von 23
Schiilern mindestens zwei am gleichen
Tag Geburtstag haben?

(1) E: mind. 2 Personen am gleichen Tag

E: 0 oder 1 Person am gleichen Tag
d.h. alle an einem anderen Tag
363

64
B - 50,73%

365 3

(3) P(E)=1-PE)=1-

343

a) Ein Lehrer gibt vor einer Priifung

(1) E:genau 2 der 5 Fragen sind vorbereitete (1)

einen Fragenkatalog mit 50 Fragen
heraus, von denen dann 5 dem Priifling
vorgelegt werden. Hans bereitet sich 2)

vielen Wiirfen ist das Spiel mit 95%-
iger Sicherheit beendet?

10 9 403938

5!

21-31 7

20,98%

Standardlésungsverfahren

E: (Was soll passieren? evtl. B)
(2) Baum (E schrittweise pass. lassen)
(3) P(E)=.. (mitPfadregeln bestimm)

e P(E) = P(E:)-Anzahl Pfade
e P(4B) = P(AnB)/P(A)
o P(E) = Bin, o(X ¢ x)

(1) E: Spielgewinn, d.h. zzz vor ww

Q | auf 10 der Fragen vor. Mit welcher Wk
§ erhdlt er genau 2 vorbereitete Fragen?
£ 3) PO = (5025284746 )
E
§ b) Eine Miinze wird so lange geworfen, 0\0)
= bis das Muster zzz (gewonnen) oder ww ®) W
(verloren) eintritt. Wie grof ist die Wk (2) ©
bei diesem Spiel zu gewinnen? Nach wie W)

(3) P(E)~ M-\ =(0/0]0]0]0,3(0,7)"

bedingte Bdume

Die Alarmanlage eines Geschiftes gibt
bei einem Einbruch mit der Wk 0,99
Alarm. Aber auch ohne Einbruch gibt sie
mit der Wk 0,005 (falschen) Alarm. Die
Einbruchswk in der Nacht betragt
0,001. Wie groB ist die WKk, dass wenn
der Alarm ausgelést wird, tatsdchlich
ein Einbruch stattfindet?

(1) E: 4B, d.h.einEinbruch B findet statt unter der
Bedingung A, dass der Alarm ausgelst wurde

()

P(ANB)

0,001-0,99

Zufallsvorgang <> det. Vorgang

Baum (Wurzel, Knoten, Ast, Pfad)
bedingter Bdume, P4(B), P(ANB), P(A)
wanhn: 5! 3

wann:

wann:
Pspek <> po; Hauptstreubereich HSB

Ausgang, Ereignis, E

5l 5l (8+4)
32l g4

Binzo;o_s(x=14) g Binzo;o_s(XSlA)
Bin(x), Hyp(x), Nor(x)

Aufbereitung einer Daten-Urliste

als Rangliste (Spannweite, Median)

als Haufigkeitsliste (Modal-, Mittel-, Streu-)
als Sdulendiagramm (Histogramm, Boxplot)

X,8 < U, 0, ZXpi ;\/Z (x—1)2-pi

(3) P(B)=P(aB)="p () =0,001:0,99:0,999-0.005

=16,54%

Stochastik IT

Vorhersagen von Wkn
(mit Funktionen')

(1) E: Man erhdlt hochstens 580 defekte.

(3]

g Bin(x) db

4 . . . o, In(x) verwenabar
'cg Eine Maschine produz:e.r‘r 10% n=6000 p01
2 Ausschuss. Bestimme die Wk, (2) E: X <580

.0 | dass von 6000 Stanzteilen

E | hachstens 580 defekt sind.

£ (3) P(X<580) = Bingooo; 01(X<580) = 20,12%
a [ Noreoo, 23,24(X<580,5) ]

(1) E:Icherhalte O, 1oder 2 Buben.

£

S | Mit welcher Wk erhdlt man Hyp(x)lver_wim_ib; r
g | beim Skatspielen (10 von 32 ;‘Xw': 327N
£ ¢ Karten) hachstens 2 Buben? o
=

(3) P(XSZ) = Hyp6;6;49(X$2) = 98,14%

Auf einer Hiihnerfarm mit
sehr vielen Hiihnern stellt sich
heraus, dass ein Ei im Durch-
schnitt 50g wiegt (Standard-
abweichung 5g). Wie groB ist
die Wk, dass ein zufdllig her-
ausgegriffenes Ei zwischen
48g und 54g wiegt?

stetige Knotenwerte

(1) E: Das gegriffene Ei wiegt 48g-549

Nor(x) verwendbar
p=50; 0=5
E: 48 <X <54

()

48,001g

(3) P(E) = Norso, 5(48<X<54)
= Norso; 5(X<54) - Norso; 5(X<48)
= 44,35%

! Die Funktionswerte von Bin(x), Hyp(x), Nor(x) lassen sich leicht er-
mitteln mit dem Excelblatt stochastik.xls unter www.stefanbartz.de

einem 95% Vertrauensin-
tervall.

(1) E: Man erhdlt mind. 2-mal eine "6"
) ) 1/6 ° e 1/6_ i Bin(x) verwendbar
Wie of t muss man einen @) D, 759 pellh

*+| gerechten Wiirfel mind. Cs) E:X>2
(8] . .
2| werfen, um mit einer Wk e G
% voh mind. 95% mind. 2- (3) P(XZZ) >095
£| mal eine "6" zu erhalten? — Binno167(X22) 3 0,95

< 1-Bin ;0,167 (Xﬁl) 2 0,95

= Bin ;0,167 (XSI) < 0,05

= n e [27;)

Man hat keinen Anhalts- (1) E: Man erhdlt 32-mal eine "6"

-\ punkt, wie groB die Tref-
:v:’ ferwahrscheinlichkeit p » L5) b B verwendbar
g| fiir eine "6" bei einem @ & n=50 p=?
Y| verbeulten Wiirfel ist. © (o) E:X=32
<| Deshalb wirft man ihn )
(S
@| 50-mal und erhdlt 32-mal
S| eine "6". Schitze pmit  (3) Annahme: E liegt im HSB.
a

= 0,025 < Binso; (X < 32) < 0,975
=3 p € [0.5123; 0.7708]

Umkehrprobleme bei binomialen Bdaumen

X gesucht (testen)

Max vermutet, dass er
ibersinnliche Krdfte hat
und mit einer Wiinschel-
rute unterirdisches Was-
ser erkennen kann. Bei 44
Versuchen stimmen seine
Angaben in 29 Fdllen. Ist
damit seine Vermutung
bestdtigt? (Signifikanzni-
veau 5%)?

)

(2)

(3)

E: Man erhdlt 29 Treffer bei 44 Versuchen
2 (D
Po ° o Po

© D
@,
Liegt E noch im HSB?

= 0,025 ¢ Bings; 05(X ¢ x) < 0,975

= x e [16; 28]

Da das Stichprobenergebnis E auerhalb des
HSB (95%) von Ho liegt, kann Ho abgelehnt
werden. D.h. man kann davon ausgehen, dass
Max nicht nur rat.

Bin(x) verwendbar i
n = 44; pp=0.5; pepert0.5 i
beidseitig

E: X=29




